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ATA DA REUNIÃO DO DEPARTAMENTO  

DE EXPRESSÃO E LINGUAGENS 

29 de Junho de 2017 
 

Aos vinte e nove dias do mês de junho de dois mil e dezessete, na Sala 

da Congregação da Escola de Comunicação da UFRJ, às 13:00h, em 

segunda chamada, foi iniciada a reunião do Departamento de Expressão 

e Linguagens (DEL), chefiada pelo professor Marcelo Helvécio 

Navarro Serpa, que agradeceu  a presença dos professores Afonso 

Cláudio Figueiredo, Alessandra Vannuci, Amaury Fernandes da Silva 

Junior, Andreia Resende, Anita Leandro, Cristina Rego Monteiro da 

Luz, Fernando Alvares Salis, Fernando Ewerton, Kátia Augusta Maciel, 

Jacyan Castilho, Octávio Aragão e Paulo César Castro de Souza. Os 

pontos da pauta foram os seguintes: 
 

 

1. Alocação de disciplinas pelos setores do departamento. Após 

ampla discussão sobre o tema, o Prof. Marcelo Serpa 

encaminhou proposta de formação de uma comissão para 

formular estudo detalhado distribuindo disciplinas e professores 

do departamento pelos setores atuais e propor eventuais 

modificações. Fazem parte da comissão ao menos um professor 

de cada setor atual. 

 

2. Abertura de Processo de Progressão Funcional dos Professores 

Octavio e Affonso. O Departamento tomou ciência e referendou 

o encaminhamento dos processos à comissão. 

 

3. Aprovação de estágio pós doutoral da professora Jucilene 

Santana. O departamento se manifestou pelo encaminhamento da 

apresentação da professora pelo Prof. Fernando Salis ao 

Programa de Pós-Doc da Escola de Comunicação, que foi 

aprovada por unanimidade. 
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4. Assuntos Gerais. Comunicação da provável licença da prof. 

Consuelo por motivos de saúde.  O Prof. Marcelo informou que 

as turmas de LAv I e II serão distribuídas da seguinte forma: EC4 

e EC5, com o professor substituto Evangelo Gasos, e EC9 com o 

Prof. Fernando Fragozo, EC8 professora Anita/doutorando, EC6 

e EC7 a definir. O prof. Marcelo Serpa solicitou indicação de 

doutorandos habilitados da disciplina para prof. Consuelo.  

 

5. COTAV. O Prof. Amaury relatou as mudanças nas rotinas 

processuais da COTAV. O Prof. Marcelo Serpa solicitou que os 

professores do  departamento encaminhem até. O departamento 

priorizou as 5 primeiras vagas na seguinte ordem: Direção de 

Arte, Radialismo, Audiovisual, Redação Técnica, Jornalismo, 

Publicidade, Fotografia, Audiovisual e Radialismo novamente. A 

partir desta indicação, o prof. Marcelo Serpa consolidará as 

informações recebidas dos professores do departamento de forma 

a encaminhar o relatório final do DEL a Direção da ECO.  

 

 

6. Afastamento da Professora Alessandra Vanucci. Aprovado por 

unanimidade. 

 

7. O departamento reativou a lista de prioridades para afastamento 

dos professores para pós-doutoramento. Serão autorizados 

afastamentos de até 4 professores por período. A lista contempla 

nesta data os professores: Amaury, 2018.2 a 2019.1, Ivan 

Capeller, Fernando Salis, e Cristina Rego Monteiro da Luz, 

podendo contemplar mais solicitações respeitando-se o limite de 

até 4 professores por período de afastamento (10% dos 

professores do departamento).  A lista de prioridades foi 

aprovada por unanimidade do colegiado. 
 

 

8. No ponto seguinte, o prof. Marcelo Serpa, encaminhou para 

aprovação a relação de pesquisas desenvolvidas pelo professor 

Evandro Vieira Ouriques desde 2007 na seguinte ordem: Tema:  

La Teoria Psicopolítica: renovación de la Teoría Social y de la 

FilosoNía frente a la centralidad de la Comunicación, um 
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Programa MECE para el Fortalecimento de las Ciencias 

Sociales/Ministerio de la Educación de Chile, Universidad de La 

Frontera, Universidade Federal do Rio de Janeiro, Universidade 

do Porto, Universidad Nacional de La Plata e Universidade de 

Groningen (Holanda); Tema: Políticas Culturales, Biopolítica y 

Psicopolítica, com as Universidad de La Frontera, Universidade 

Federal do Rio de Janeiro, Universitatea Spiru Haret, 

Universidad de Guadalajara, Universidad de Chile, Universidad 

de Lleida, Universidade de São Paulo, University of Groningen, 

Universidad Austral, Fundación Europa de los Ciudadanos, e a 

seguinte equipe: Manuela Epure/Universitatea Spiru Haret, 

Romênia, Israel Tonatiuh Lay Arellano/Universidad de 

Guadalajara, , René Eduardo Jara Reyes/Universidad de Chile, 

Montserrat Iniesta Gonzàlez/Universidad de Lleida e Proyecto 

Europeo CRIC (Cultural Narratives of Crisis and Renewal, 

H2020-MSCA-RISE-2014-645666), Ruy Sardinha 

Lopes/Universidade de São Paulo, Lars Rensmann/University of 

Groningen, Víctor Silva Echeto/ Universidad de Zaragoza, 

Ruben Sanchez Sabate/Universidad de La Frontera, Rodrigo 

Francisco Browne Sartori/ Universidad Austral, Chile, Francisco 

Javier Moreno Gálvez/Fundación Europa de los Ciudadanos, 

Vera Alexander/University of Groningen, Stefan 

Couperus/University of Groningen;  

Tema: La construcción del imaginario social de la justicia en los 

relatos periodísticos publicados por el diario El Mercurio de 

Chile, entre 1850 y 2014, en el contexto del conflicto Estado-

nación y Pueblo Mapuche, no Proyecto de Investigación No 

115066-Sociologia CS 1/ FONDECYT-Fondo Nacional de 

Desarrollo CientíNico y Tecnológico, Ministério de la Educación 

de Chile;   

Tema: Economia Psicopolítica e Gestão Mental, no Fomento 

Programa Erasmus Mundus/Mundus Lindo, Universidade do 

Porto, Universidade Federal do Rio de Janeiro, Universidade da 

Beira Interior, Universidade de Coimbra, Instituto Universitário 

de Lisboa e Universidade de Santiago de Compostela;  

Tema: Medios de Comunicación y Poder: discursos de la Prensa 

y de sujetos adultos de la Región de la Araucanía sobre Justicia/ 

Injusticia en torno del conNlicto Estado-Nación y Pueblo 
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Mapuche, no Proyecto de Investigación N° 1120904/ 

FONDECYT-Fondo Nacional de Desarrollo CientíNico y 

Tecnológico, Ministério de la Educación de Chile;  

Tema: Psychopolitics and Mind Management: the way for the 

responsible decision-making of multi-actors at multilevel on a 

territorial scope, no Núcleo de Estudos do Futuro/PUC-SP, 

International Policy and Research Network on Territories of 

Social Responsability, Universidade Federal Fluminense, Brasil, 

e Leicester Business School/University of Monfort, United 

Kingdom;  

Tema:  Adaptation of UNESCO’s Media Development Indicators 

to Brazil, no International Programme for the Development of 

Communication, no Intervozes – Brazilian Collective of Social 

Communication, Communication Policy Lab 

(LaPCom)/University of Brasília, Center for Communication 

Transdisciplinary Studies and Consciousness 

(NETCCON)/Federal University of Rio de Janeiro and National 

Network of Press Observatories (RENOI);  

Tema:  Jornalismo de Políticas Públicas Sociais, no ANDI-

Comunicação e Direitos e Universidade Federal do Rio de 

Janeiro. Todos os projetos foram aprovados com unanimidade. 

 

Sem mais nada a tratar, o Chefe de Departamento deu por 

encerrada a reunião às 15h30 e eu, Pedro Barros, lavrei esta ata, 

que o professor Marcelo Serpa assinou a seguir. 

 

 

Marcelo Serpa 

Chefe Depto. Expressão e Linguagens 

   


